Karta pracy 
Budowa i funkcjonowanie układu mięśniowego
1. Wykonaj poniższe zadania, pracując według następujących kroków: 
• pobieżnie przejrzyj tekst z podręcznika (s. 100–108),

• zapoznaj się z treścią zadań z karty pracy,

• dokładnie przeczytaj tekst z podręcznika, zaznacz fragmenty przydatne do wykonania zadań z kart  pracy,

• uzupełnij zadania z karty pracy, 

• przygotuj się, by móc przedstawić wynik swojej pracy.

Przyporządkuj podane opisy do rodzajów mięśni, wpisując w odpowiednie rubryki tabeli właściwe oznaczenia literowe.

A – skurcz szybki, niezależny od woli człowieka, 
B – występuje w ścianie narządów wewnętrznych, 

C – silne skurcze, zależne od woli człowieka,
D – komórki o kształcie wrzecionowatym, 
E – włókna połączone wstawkami, 
F – włókno z wieloma jądrami komórkowymi,
G – komórka z jednym centralnie położonym jądrem komórkowym, 
H – włókno widlasto rozgałęzione, 
I – włókno z jednym jądrem lub dwoma jądrami komórkowymi, 
J – miofibrylle ułożone nieregularnie, 
K – czynna część aparatu ruchu
	Mięśnie gładkie
	Mięsień sercowy
	Mięśnie szkieletowe

	
	
	


2. Wybierz mięśnie działające antagonistycznie i mięśnie działające synergistycznie. Określ efekt działania każdej z wybranych par mięśni.
przepona, mięsień dwugłowy ramienia, mięsień prosty brzucha, mięsień dwugłowy uda, mięśnie międzyżebrowe, mięsień skośny brzucha, mięsień czworogłowy uda, mięsień trójgłowy ramienia

Mięśnie działające antagonistycznie:                 Efekt ich działania:
1. .................................................................. - ................................................................................

2. .................................................................. - ................................................................................

Mięśnie działające synergistycznie:                   Efekt ich działania:

1. .................................................................. - ................................................................................
2. .................................................................. - .................................................................................

3. Zaznacz i podpisz na schemacie wymienione poniżej elementy.

sarkomer, linia Z, włókna aktynowe, włókna miozynowe, prążek A, prążek I, smuga H
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4. Wyjaśnij, jakie znaczenie dla funkcjonowania mięśni szkieletowych mają poniższe cechy budowy ich włókien.
a) Dobrze rozbudowana siateczka śródplazmatyczna.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

b) Wiele jąder komórkowych.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
c) Liczne mitochondria.
d) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
e) Obecność mioglobiny.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
f) Obecność glikogenu.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
g) Filamenty aktynowe i miozynowe.
5. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
6. Przyporządkuj pojęciom prawidłowe objaśnienia.
	A. Brzusiec.

B. Sarkomer.

C. Ścięgno.


	1. Łącznotkankowa pochewka otaczająca mięsień.

2. Pasma tkanki łącznej łączące mięsień z kością.

3. Środkowa kurczliwa część mięśnia.

4. Jednostka kurczliwa włókna mięśniowego zawarta między dwiema 
    liniami Z.

	
	


A. ............................ B. .......................... C. .........................
7. Ułóż hierarchicznie podane elementy mięśnia dwugłowego ramienia. Zacznij od elementu najmniejszego.
biceps, miofilamenty, pęczki włókien otoczone omięsną, włókno mięśniowe, miofibryle
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
8. Wybierz spośród podanych przykładów związki chemiczne budujące miofilamenty cienkie i miofilamenty grube. 

keratyna, elastyna, aktyna, miozyna, kolagen, tropomiozyna, fibryna, troponina, albumina

Miofilamenty cienkie: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Miofilamenty grube: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

9. Ponumeruj zdarzenia zachodzące podczas skurczu mięśnia, zaczynając od zdarzenia oznaczonego cyfrą 1.
1……Zablokowanie miozyny przez związanie jej z ADP i fosforanem.
……..Odsunięcie tropomiozyny od aktyny dzięki połączeniu się troponiny z jonami wapnia.
……..Zgięcie miozyny i ruch aktyny.
……..Odłączenie miozyny od aktyny.
……..Skrócenie sarkomeru.
……..Związanie głowy miozyny z aktyną.
……..Połączenie głowy miozyny z ATP.
……..Rozkład ATP do ADP i fosforanu.
……..Związanie jonów wapnia z troponiną.
……..Relaksacja.
……..Odłączenie ADP od głowy miozyny.
10. Wyjaśnij, jak działa mechanizm powstawania długu tlenowego w mięśniu szkieletowym.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
11. Zapisz podane związki w kolejności odzwierciedlającej kolejność ich zużywania przez pracujący mięsień.
glikogen, ATP, tłuszcze, glukoza, fosfokreatyna

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12. Wyjaśnij, czym różnią się włókna mięśniowe białe od włókien czerwonych.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
13. Przyporządkuj każdemu z terminów prawidłowe objaśnienie. Wpisz A, jeżeli prawdziwa jest definicja A, lub B, jeżeli prawdziwa jest definicja B.
	Termin
	A
	B
	A / B

	Skurcz pojedynczy
	W pierwszej jego fazie rośnie napięcie mięśnia, a w drugiej fazie skraca się długość mięśnia.
	Jest wywoływany przez pojedynczy sygnał nerwowy.
	

	Skurcz tężcowy
	Powstaje po nakładaniu się kolejnych skurczów mięśniowych.
	Jest wywoływany przez bodziec o silnym natężeniu.
	

	Skurcz izotoniczny
	W pierwszej jego fazie zmienia się długość mięśnia, a w drugiej fazie – napięcie mięśnia.
	Powoduje skrócenie mięśnia bez zmiany jego napięcia.
	

	Skurcz izometryczny
	W jego trakcie dochodzi do skrócenia wszystkich jednostek ruchowych mięśnia.
	W jego trakcie zmienia się napięcie mięśnia, a nie zmienia się jego długość.
	


14. Podpisz wykresy odpowiednimi określeniami. 

skurcz izotoniczny, skurcz izometryczny
[image: image2.png]potencial elekiryczny potencialslektryczny

Gugosé mieénia Glugosé miesnia

napiece migénia napiecie migénia





. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .      . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
15. Podaj po trzy przykłady sytuacji, w których przeważają podane rodzaje skurczów.
a) Skurcz izometryczny:

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Skurcz izotoniczny:

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Imię i nazwisko


. . . . . . . . . . . . . . . .  	. . . . . . . . . . . . . .
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